

□人民日报评论员

中国已不可能自外于世界,世界也早已离不开中国。在中国更好融入世界的进程中,正确认识和看待当代中国与外部世界,是全党同志乃至全国人民应当学好的必修课。

“在全面对外开放的条件下做宣传思想工作,一项重要任务是引导人们更加全面客观地认识当代中国、看待外部世界。”习近平总书记在讲话中提出的这一明确要求,鲜明揭示了宣传思想工作在对内宣传与对外传播方面的基本任务,突出强调了其在帮助人们客观认识当代中国与外部世界方面的重大责任。

认识中国、解读中国,可能有多种角度。但不论怎样的认识和解读,都不能背离基本事实。宣传阐释中国特色,就是要讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色;讲清楚中华民族具有5000多年连绵不断的文明历史,创造了博大精深的中华文化,其中积淀着中华民族最深沉的精神追求,包含着中华民族最根本的精神基因,代表着中华民族独特的精神标识,是我们生生不息、发展壮大的丰厚滋养;讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是中华民族自强不息、团结奋进的精神支撑,是我们最深厚的文化软实力;讲清楚中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础,中华民族创造了源远流长的中华文化,也一定能够创造出中华文化的新辉煌。

独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,决定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。这是我们宣传阐释中国特色的基本逻辑。这个逻辑,可以从近代以来我国发展跌宕起伏、人民斗争波澜壮阔的历史角度去解析。沿着历史的脉络,把基本事实和道理讲清楚,把中华文化的传统和优势讲清楚,把中国特色社会主义的历史渊源和现实基础讲清楚,人们就会对当代中国有一个清晰全面的客观认识,就会对我们道路、理论、制度的特色和优势有一个科学把握,也才会真正懂得对我国传统文化,对国外的东西,要坚持古为今用、洋为中用,去粗取精、去伪存真,经过科学的扬弃后使之为我所用。

在全面对外开放的新形势下,看清楚中国还不够,还必须睁眼看世界。积极借鉴人类文明创造的有益成果,对世界形势发展变化,对世界上出现的新事物新情况,对各国出现的新思想新观点新知识,有及时、充分的了解,才能更好地发展我们自己。一方面,要增强我们的宣传自信,客观、全面、真实地报道世界,好的要报道,不好的也要报道,打开我们的国际视野;另一方面,也要创新对外宣传方式,把中国故事讲好,把中国声音传播好,让国际社会对中国有一个客观、充分、理性的认识。

鲁迅先生说:“惟有民魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步。”全面把握中国的历史与现实,客观认识当代中国与外部世界,才能更好地汲取我们的民族精神、民族魂,更好地走向并融入世界,凝聚起实现中华民族伟大复兴“中国梦”的磅礴力量。

(新华社北京8月29日电)

# 客观认识当代中国与外部世界

七论学习贯彻习近平总书记八·一九重要讲话精神

# 改善民生 扩大内需 促进转型

## ——解读健康服务业新政策

□江国成 张晨悦

国务院常务会议28日研究部署促进健康服务业发展。健康服务业包括医疗护理、康复保健、健身养生等众多领域。促进健康服务业发展对保障和改善民生,扩大内需,促进就业,优化产业结构有何积极意义?记者29日就此采访了中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才。

**保障和改善民生的重要内容**

国务院常务会议指出,促进健康服务业发展是满足群众迫切需要、提升全民健康素质、保障和改善民生的又一重大举措。对此,徐洪才认为,随着生活水平提高,人民群众对健康服务的需求持续增长。但实际上,无论是公立医疗卫生部门还是社会养老等健康服务行业目前都难以满足城乡居民需求。我国的健康服务供给能力严重不足,发展空间和潜力巨大。

加快发展健康服务业还有利于扩大就业。他说,健康服务业属于劳动密集型行业,吸纳劳动力就业能力强,对提高劳动者收入,保障和改善民生意义重大。

他表示,满足亿万城乡居民不同层次健康服务需求将有助于广大城乡居民实现健康、长寿的美好愿望。

**扩大内需的新途径**

国务院常务会议要求培育相关支撑产业,加快医疗、药品、器械、中医药等重点产业发展;提升中医药医疗保健服务能力;壮大健康服务人才队伍,鼓励社会资本举办职业院校,规范并加快培养护士、养老护理员、康复治疗师等从业人员。

对此,徐洪才表示,随着我国进入老龄化社会,养老服务供不应求,成为经济社会生活中较为突出的问题。满足亿万城乡居民不同层次的养老等健康服务需求将孕育巨大的国内需求市场,符合内需驱动的经济

和社会发展战略。

“健康服务市场是规模巨大的,它不但包括亿万老年人,也包括中青年乃至少年。”他说。

为此,他建议国家应加强对养老等健康服务产业的扶持,在金融和土地等方面提供必要的优惠。

他认为各级政府应大力鼓励社会资本和外资进入国内健康服务市场,通过增加对健康服务业的投入,为城乡居民提供多层次的服务产品,满足不同群体的需求。

“为了健康服务业的健康有序发展,政府应加强规范和引导,通过制定行业标准,加强监督,确保这个行业能提供安全和优质的服务。”他说。

**优化产业结构的新抓手**

徐洪才说,健康服务业是现代服务业的重要内容,也是我国服务行业中的薄弱环节。促进健康服务业发展,有利于优化产

业结构。

他说,与重工业不同,健康服务业是劳动密集型行业,不需要消耗大量的能源资源。促进这个行业的健康发展有利于我国产业结构的优化。

国务院常务会议要求加大改革力度,充分调动社会力量,加快发展内容丰富、层次多样的健康服务业,实现基本和非基本健康服务协调发展。

对此,徐洪才说,部分健康服务属于基本公共服务范畴,需要政府加大投入,加强管理,提供质优价廉的健康服务。同时,要满足城乡居民对健康服务不同层次的需求,还需要吸引社会投资,特别是境外资本。

“相比之下,境外健康服务业在服务理念和技术上有许多值得国内业者学习借鉴之处。国家和地方应鼓励境外有实力的健康服务机构到国内投资。”他说。

(新华社北京8月29日电)

□走基层 听民声

人生是一张网,每个人都有自己的人生轨迹。而靳玉昌也有一张网,一张由钢轨织成的网。作为郑州铁路局新乡桥工段南场线路车间的一名道岔巡道工,他每天巡查的线路虽然只有600多米,却有45组道岔,钢轨纵横交错,犹如一张“蜘蛛网”涉及京广、新菏、新焦三大干线的交汇处。

每天,靳玉昌都要在铁道上巡查,他不时停下来进行检查。靳玉昌说:“我的工作,关系到旅客的安全,不敢马虎。”

工作24年来,靳玉昌练就了一双发现故障的“火眼金睛”,累计排查各类隐患800余次。

图①为新玉昌巡检铁路轨道。

图②为新玉昌巡道包里的工具。

新华社记者 李博 摄



“蜘蛛网”上的巡道人

## 《通用规范汉字表》配套字典及解读出版

新华社北京8月29日电(陈静 王帅)《通用规范汉字表》日前由国务院发布。记者29日获悉,由教育部语言文字信息管理司策划并委托编写的《通用规范汉字字典》和《通用规范汉字表》解读已由商务印书馆出版。

字典从字量、字用、字序、字形、字音等各方面都反映了国家语言文字最新标准,收录《通用规范汉字表》全部8105字;其中一级汉字3500个,满足基础教育和文化普及层面的用字需要;二级汉字3000个,使用度仅次于一级字;一、二级字共6500个,满足出版印刷、辞书编纂、信息处理等方面的一般用字需要;三级汉字1605个,满足与大众生活密切相关的专门领域用字需要。此外,商务印书馆还同期推出了《通用规范汉字表》解读。

出版方介绍,字典编纂始于2008年,由《通用规范汉字表》研制组组长、北京师范大学教授王宁任主编,研制组成员参加编写。

## 国家新闻出版广电总局将治理教辅商业贿赂

# 学校老师拿提成可举报

新华社北京8月29日电(陈静 王帅)国家新闻出版广电总局29日发出关于严厉查处中小学教辅材料出版发行违法违规行为的通告。通告强调,任何单位个人在教辅编写、出版、印刷、发行等环节不得以拿回扣、索要赞助等非法手段牟利,出版发行单位不得与有关部门、学校或老师进行地下交易和一切形式的商业贿赂行为,不得伙同有关人员要求学生到

指定书店购买教辅材料。国家新闻出版广电总局相关负责人表示,近年来教辅出版发行中出现的违法违规行为严重损害了群众利益,引起了学生和家长的强烈不满。下一阶段,各地要反复公布国家新闻出版广电总局举报中心和本地举报电话和网址,发动群众和媒体监督,并对群众举报和媒体曝光的行为,做到件件有处理、事事有结果。

通知还要求,各级新闻出版行政管理部门对中小学教辅材料出版发行中的不规范和违法违规行为要予以严厉禁止和坚决查处。对涉案金额较大、问题严重、情节恶劣、影响较大的案件,要彻查严办,该吊销的吊销,该取缔的取缔,构成犯罪的移交司法部门依法追究刑事责任。

## 河南新密: 农村垃圾专人清运 美丽乡村清洁为本

新华社郑州8月28日电(记者 罗辉 曹红旗)天还没亮,超化镇黄固寺村的李玉固便开始打扫他所负责的村组卫生。他用三轮车将收集起来的垃圾送到村头的中转站,然后由镇里的垃圾清运车拉走后集中处理。

和李玉固一样,河南省新密市由7600名环卫工人组成的市、乡、村、组四级环卫队伍,按照“一日两扫、全天保洁”的要求,常年值守在大街小巷、居民楼院,其中6100人工作在农村。

地处浅山丘陵的新密是个以煤炭、耐火材料、造纸、建材为主要产业的资源型县级市。曾几何时,“脏、乱、富”是新密的代名词。从2009年起,新密市提出美丽乡村建设,在建设新型农村社区的同时,清洁家园,美化乡村,对“市容市貌、镇容镇貌、村容村貌、路容路貌、厂容厂貌”进行综合整治。

新密市在城区和农村分别建立了“集中收集、集中转运、集中处理”和“户投放、组收集、村清运、镇转运、市处理”的垃圾处理模式。目前,全市各乡镇共建造垃圾池6500多个,综合垃圾处理厂1座,污水处理厂9座,人工湿地11处,分拣式垃圾中转站50座,购置各类垃圾清运车450台。当地投资2000多万元建设的餐厨废弃物无害化处理项目,在国内县级市中是第一家,每天可处理餐厨废弃物50吨,自今年1月投入运行后,已收集到5000多吨餐厨废弃物,经过处理,地沟油变成工业油脂,废弃物加工成了有机肥料。

来集镇祥和社区是由4个煤炭沉陷村迁出合建的居民小区。社区前的煤矿废弃地上,建有矿山遗址生态公园;社区还利用沉陷区建起污水处理设施,周边形成了一块人工湿地;社区内绿树掩映、鲜花盛开,环卫工人不停地巡视,让人分不清是在城市还是在乡村。

为保护环卫工人权益,新密市统一为他们办理了意外伤害险,每年定期为他们免费体检,重大节日和严寒酷暑时节发放慰问品,还在城区为环卫工人设置了17个早餐点。

## 消防知识教育将成为我国中小学生必修课

新华社北京8月29日电 公安部、教育部近日联合下发通知,要求各中小学每学期开学第一周和寒(暑)假前安排不少于4课时的消防知识教育课程,每学期组织一次火灾疏散逃生演练;每学年参观一次消防队站、消防科普教育基地,并布置一次家庭消防作业。

通知指出,各级公安机关、教育部门要加强分工和协作,将中小学消防安全宣传教育工作纳入学校安全工作责任制和单位消防安全“四个能力”建设检查、考评内容,每年要对当地学校工作落实情况进行督导检查。

通知强调,各中小学要将消防安全知识纳入教学内容,每学期开学第一周和寒(暑)假前要安

排不少于4课时的消防知识教育课程,形成消防安全教育常态机制。要针对不同年龄段学生特点分类开展消防安全教育,小学重点开展火灾危险性、消防安全标识、日常生活防火、火灾报警、逃生自救常识教育;初中、高中重点开展消防法律法规、防火灭火基本知识、灭火器使用、火灾自救互救知识和火灾案例教育。

通知要求,各中小学每学期要组织一次火灾疏散逃生演练,使每一名小学生熟悉掌握火灾疏散逃生的路线和逃生的方式、方法;每学年开展一次参观消防队站或消防科普教育基地活动;每学年布置一次由学生与家长共同完成的家庭消防作业,制作家庭逃生路线图,填写家庭消防安全自查表。



## 人托人

又是一年开学时,几家欢喜几家愁。尤其是家有幼小、小升初、初升高的学生家长,为了不让孩子输在节点上,各显神通,找“条子”、使“票子”、套“关系”的场景年年上演,今又上演。现代社会孩子接受学校教育的成本有多高?令人深思。新华社发 王俊平 作

再创文明城市 讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国承诺

# 善曲高奏

高山流水有知音, 管弦少年奏心声。 善曲歌罢和风煦, 中国梦里处处春。 一清



信阳日报社 宣

中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 王润莱作

